

PARTE OFICIAL

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 20 DE ABRIL DE 1938

En el día de hoy ha quedado completamente ocupado por nuestras tropas el Valle de Arán, habiéndose llegado a los dos puertos fronterizos de Pont du Roi y El Portillón. En el sector de Venasque se ha efectuado un reconocimiento hasta Hospital, encontrando armamento abandonado por el enemigo. En el sector de Castellón se ha logrado avanzar varios kilómetros hacia el Sur, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Se han hecho 387 prisioneros. En el frente de Madrid, varios intentos de ataque han sido rechazados, siendo perseguido por nuestras tropas, que en el Parque del Oeste consiguieron ocupar gran parte de la línea avanzada de los rojos.

Salamanca 20 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El homenaje a Molá

La Excmo. Diputación provincial de Córdoba ha acordado adherirse al homenaje para aquel invicto General que tanto hizo en pro de este Glorioso Alzamiento y se ha inscrito con la cantidad de 250 pesetas. Los acreditados cosecheros señores Alarcón Hermanos se han inscrito con 50 pesetas. Repetimos que las entidades pueden dar las cantidades que estimen oportuno, pero los particulares solo pueden dar como cantidad máxima 5 pesetas, pero como cantidad mínima la que estimen oportuno de 5 pesetas a 5 céntimos.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Sum anterior: 406 00. Total: 771 00. Donors include: Excmo. Diputación de Córdoba (250), Sres. Alarcón Hermanos (50), D. José Giménez de la Cruz (5), D. Dolores Cruz de Giménez de la Cruz (5), Dr. Emilio Luque Morata (5), D. Concepción Álvarez de Luque (5), Don José Manuel Silva Benardéz (5), Ura Cruz de fuego (5), Don José López Lagunas (5), D. Rosario Gómez de López (5), Don Alfonso López Gómez (5), Srta. Carmen López Gómez (5), Srta. Concepción López Gómez (5), Srta. Rosario López Gómez (5), Don Juan López Gómez (5).

Esta suscripción se cierra el día 30 del actual.

Junta provincial reguladora de abasto de carne

Siendo propósito de la Junta Central y del Servicio Nacional de Ganadería, incrementar la riqueza y mejora de nuestra cabaña pecuaria, se hace indispensable acometer con el más elevado patriotismo, la confección de un verdadero y exacto censo ganadero que nos ponga de manifiesto las existencias de ganado de las distintas especies que poseemos en la actualidad. Con la estadística que vamos a realizar, no se persigue finalidad fiscal de ninguna clase; por ello los ganaderos y propietarios de ganado en general, con alto sentido patriótico de la misión que se les impone, declaran con toda exactitud la totalidad de cabezas de ganado que posean. A estos efectos dispongo:

- 1.º Los ganaderos y propietarios de ganado residentes en los pueblos de la provincia, presentarán en los Ayuntamientos respectivos, relación jurada en modelo que les será facilitada en los mismos, del ganado que posean, cualquiera que sea su número y especie, debiendo acompañar otra declaración que sellada por la Alcaldía les será devuelta, para que puedan justificar la presentación en su día. 2.º Los residentes en la capital, presentarán las citadas declaraciones en la secretaría de esta Junta, Inspección provincial Veterinaria (paseo de la Victoria n.º 57, 2.º), donde le serán facilitados los impresos correspondientes, pudiendo hacerlo todos los días laborables de 10 a 1. 3.º El plazo de presentación termina el día 3 del próximo Mayo, transcurrido el cual las Juntas locales de abasto de carne, procederán a la inmediata confección de censo ganadero de su término respectivo, el que será remitido a esta provincial. 4.º Los señores Alcaldes y las Juntas locales, fiscalizarán la exactitud de las declaraciones que le sean presentadas, dándole inmediata cuenta de aquellos que falseen las mismas ocultando ganado, o de los que rano corrido el plazo que se señala, no la hayan presentado. 5.º Teniendo en cuenta el alto fin que se persigue con la confección de esta estadística ganadera, espero la máxima colaboración de todos y requiero a todos los propietarios de ganado, para la máxima exactitud y diligencia en sus declaraciones, en evitación de severas sanciones que podrán llegar hasta la incautación del ganado que no declaren.

Córdoba 20 de Abril de 1938.—11 Año Triunfal.—El Gobernador civil, Presidente, EDUARDO VALERA VAMBERG

El avance por Levante

Aunque no sabemos la suerte que haya cabido al Observatorio del Ebro, regido por los jesuitas contra la voluntad de republicanos y marxistas. Es que el P. Rodés, acatando las órdenes de aquella gentualla se retiró del Observatorio; volvió a él porque los republicanos se vieron obligados a obedecer las órdenes de todas las naciones que necesitaban las observaciones del Observatorio y esas observaciones no podía darlas más que el Padre Rodés, S. J. Los intelectuales (P) de la república no entendían de eso. Ni de lo otro. En las Rocquetas se han hecho operaciones de limpieza, quedando libre por completo toda la orilla derecha del Ebro. En Peñíscola fué tomado el histórico castillo de Pedro de Luna, donde los rojos tenían muchas municiones y pertrechos. Ha seguido el avance por la carretera de la costa, situándose las tropas nacionales a cincuenta kilómetros de Castellón. Ha sido tomada Alcalá de Chisvert al sur de Benicarló.

En la frontera francesa Las invictas tropas navarras que manda el general Solchaga, han llegado a los puntos fronterizos de Pont du Roi y Portillón, por los que escapaban a Francia milicianos rojos. Ayer a las once de la tarde, un oficial español, al frente de un destacamento de soldados del quinto batallón de Bailén, se personó frente a Pont du Roi, comunicando a los representantes franceses que tomaba posesión de los puestos del lado español en nombre del Gobierno del Generalísimo Franco. Hasta ahora son españoles 250 kilómetros de frontera hispano francesa, y los rojos solo dominan 160. Las anteriores distancias son siempre en línea recta. Como con agua bendita Henry de Vimory, gran cronista de guerra francés de «Le Jour» da cuenta de la toma de Vinaroz y destaca el siguiente episodio: «El general Alonso Vega admirable jefe de las tropas que tomaron Vinaroz las había precedido en la playa. La manifestación de su alegría fue menos «bruyante» pero «cuan profunda» Mojó sus dedos en el festín de espuma, y alzando al cielo sus ojos llenos de lágrimas, tendió las manos en un gesto de oración, y después, piadosamente se signó. Cuando los generales ofrendan a Dios sus conquistas y al conquistar el mar, con sus aguas se santiguan, todo lo demás lo dá Dios por añadidura.

Como con agua bendita

Magisterio NOMBRAMIENTOS Ha sido nombrado Muestro provincial de la 6.ª escuela de Baena don Antonio Candel López, que era de Villanueva del Duque, e interino de la 4.ª de Montilla don Rafael López Calderón. ACUERDOS La Comisión provincial de 1.ª Enseñanza, en sesión de ayer, acordó acceder a los deseos de doña Florencia Márquez García, Maestra de la 1.ª escuela de Fuente Obejuna, que servía provisionalmente en Nueva Carteya que pedía reintegrarse a su destino. DESESTIMADAS Desestimar la petición de D.ª Concepción Sánchez Villoslada, alumna-maestra que realiza las prácticas en Zahara de los Atunes (Cádiz), que pide cesar en dicha escuela y que se le nombre para otra en esta provincia de Córdoba, por no ser atribución de la Comisión provincial lo que solicita. También acordó desestimar la petición de escuela interina hecha por don Juan Parejo Peral, por no tener completa la documentación, lo que podrá verificarse para que pueda surtir efectos para la sesión del día 30. TRASLADOS Han sido trasladados: don Juan Bernier Luque («n el Ejército») a la escuela núm. 5 de Puente Genil, y don Custodio Gómez Menjibar, de la 9.ª de Priego a la 5.ª de Montoro.

Retirada roja

Tortosa.—Las tropas rojas se retiraron al lado izquierdo del Ebro, ante el empuje de las fuerzas de Franco, que ocuparon toda la parte de Tortosa situada a la orilla derecha del río. Londres.—Ante el avance nacional, las fuerzas marxistas, han obligado a los pobladores civiles de la ciudad de Tortosa a evacuar la ciudad que, en parte, está ya en poder de las fuerzas de Franco. Los combates son duros y se ha llegado al cuerpo a cuerpo, habiendo sido conquistada la mitad de la ciudad casa por casa por los soldados nacionales.

CABRA LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

Es la tarde de ayer recibieron cristiana sepultura en nuestra necrópolis, Angel Mora Morillo y Julián Moreno Jorge, muertos en el frente de lucha por Dios y por España. La Falange local, gestionó y obtuvo el traslado de los cadáveres a nuestra ciudad. Fueron velados en el cuartel de la organización de donde partió la fúnebre comitiva con acompañamiento del pueblo en masa presidido por las autoridades y banda de música municipal que tocaba los himnos de las milicias y el público, que acompañó a los héroes hasta el campamento, saludando el brazo en alto. Descansen en paz estos bravos muchachos y reciban sus familiares por tal desgracia nuestro más sentido pésame. COMANDANTES.

Notas del campo rojo

Contra Prieto y Negrin Barcelona.—Ciertos elementos descontentos de la C.N.T. han repartido por la capital miles de octavillas, en las que se pide la inmediata detención y procesamiento de Indalecio Prieto, por haber querido entregar Cataluña al enemigo. En las mismas también se ataca a Negrin porque se dice que protege a Indalecio. Con motivo del reparto se han efectuado gran número de detenciones. Comisario político Madrid.—Tomó posesión del cargo de Comisario Político General, para el territorio rojo, aislado de Cataluña, el comunista Jesús Hernández, gran amigo de Mija. Bombardeo Paris.—La aviación nacional bombardeó ayer por dos veces los objetivos militares del puerto de Cartagena a las cuatro de la tarde. También bombardeó los objetivos militares de Girona, causando en ellos grandes destrozos. El terror Se ha recrudecido el terror en Barcelona. El corresponsal de la agencia Reuters en esta población, comunica a Londres que un tribunal popular ha condenado a muerte hoy a 41 personas. Las radios de ésta sólo dan noticias extranjeras y llamamientos angustiosos. Llegan a la capital individuos maitrechos y rotos que huyen de la zona de Cataluña conquistada por Franco. A las nueve de la noche se cierran cafés, bares y restaurants. A las diez las calles están solitarias. Se ha sublevado un regimiento de milicianos por no ir al frente. En un cuartel en el que había 800 reclutas se sublevaron éstos al grito de «¡viva España! ¡viva la brigada internacional y los ametralló». En Valencia se ha incrementado el terror. Durante la madrugada aprovechando el cambio de guardias, zarparon varios vaporcitos con dirigentes rojos. Oficialmente se ha negado la noticia, pero es cierta. Los que huyen Ayer huyeron de Barcelona cien automóviles de lujo, seguidos de camioneros. En ellos iban dirigentes catalanistas con su equipaje, que abandonaron la población en viaje definitivo, pues no podrán volver a España. El parte rojo Perpignan.—El parte rojo radiado anoche reconoce la enorme presión ejercida por las tropas nacionales al sur de Benicarló.

Union de Hombres Catolicos

El próximo domingo 24 celebrará la Unión de Hombres Católicos su acostumbrado día mensual de retiro, interrumpido durante la Cuaresma por razón de ejercicios espirituales. El día de retiro será en la iglesia parroquial del Salvador a las ocho de la noche, dirigiéndolo el R. P. Rafael L. Espinosa, S. J., Consejero diocesano de Acción Católica. No se hacen invitaciones particulares, limitándose el anuncio a la publicación de este aviso en EL DEFENSOR DE CORDOBA, como órgano diocesano de Acción Católica. LOTERIA NACIONAL Burgos.—En el sorteo de hoy han tenido premios mayores los siguientes números: Con 150.000 pesetas 32.671 SEVILLA Con 90.000 pesetas. 8.463 RONDA Con 70.000 pesetas. 20.827 VIGO Con 40.000 pesetas. 4.421 SEVILLA Con 3.000 pesetas. 501, Sevilla; 6.197, CORDOBA; 8.331, Granada; 4.306, Sevilla; 9.541, Valladolid; 10.515, Chiclana; 15.527, Sevilla; 15.050, Antequera; 16.374, Málaga; 17.303, Santander; 10.602, CORDOBA; 22.011, Palma del Río; 25.499, Granada; 24.682, Zaragoza; 32.345, Málaga; 33.075, Cádiz-Jerez; 33.280, Vigo; 33.367, Zaragoza; 34.395 Valladolid; 38.074, Málaga. Santaella Han terminado los cultos de Semana Santa, que este año han revestido mayor solemnidad, gracias al trabajo y celo de nuestro párroco, don Angel López, y la cooperación de nuestras dignas autoridades civiles y militares que no han regateado ni dinero ni sacrificio personal. La parroquia estaba hermosísima, exornada con gran gusto y hermosa iluminación, debida al desprendimiento de nuestro alcalde don Francisco Delgado, que ha costado una lucida instalación eléctrica. Obras son amores, dice el refrán. El Martes Santo fué el cumplimiento pasual de las niñas de las escuelas y Fiechas femeninas; fue un acto verdaderamente emocionante, ver tantas niñas recibir el Pan de los Angeles con gran devoción y recogimiento. Después fueron obsequiadas por el párroco con unas preciosas estampas. El Miércoles Santo cumplieron el santo precepto los niños de las escuelas y los Fiechas masculinos con el mismo orden y respeto, y el Jueves Santo las autoridades civiles con el personal de sus departamentos y la autoridad militar don Antonio Beilido con el personal de su cargo. También cumplieron con la Iglesia: señoras de A. C., hermandades, congregaciones y numeroso público; es casi seguro que no haya quedado persona alguna que no haya confesado. Las procesiones han desfilado con gran recogimiento y devoción, presididas todas por las autoridades civiles y militares, que a pesar de lo largo del recorrido y desahucio del tiempo, no han abandonado sus puestos ni un momento. Mi más sincera enhorabuena. Así se da ejemplo y se enseñan los pueblos. La cátedra sagrada ha estado a cargo del Padre Desiderio Pérez, del Corazón de María de la residencia de San Pablo. Su delicada e insuperable oratoria ha sido escuchada por el pueblo entero que acudía con gran interés a oír las verdades eternas tan admirablemente expuestas por el orador sagrado, que ha dejado en Santaella recuerdos imperecederos de su breve estancia. Mi enhorabuena a los hermanos y congregantes de las cofradías y a todos y cada uno de los que han contribuido a que se celebren con el orgullo y devoción que lo han hecho. MARIA DEL VALLE PIRA, Maestra Nacional.

ESPAÑA Y FRANCIA

Negociaciones con Franco

Paris.—El ministro de Comercio, en respuesta a las preguntas de los periodistas, declaró que Francia había iniciado ya negociaciones de carácter comercial con el Gobierno español. Por su parte, el ministro del Exterior confirmó también las anteriores declaraciones. En Burgos El conde Peretti Della Rocca, embajador de Francia en Madrid, ha visitado al ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, con objeto de preparar unas futuras relaciones comerciales y diplomáticas con Francia, para las que se establecería de momento una Caja de Compensación con el objeto de que los franceses residentes en España sean indemnizados en lo posible de los quebrantos que en sus intereses están sufriendo en la zona roja.

El Instituto de España

Los días 28, 29 y 30 de Abril se reunirá en Sevilla el Instituto de España. Se celebrará una sesión destinada a celebrar el bicentenario de la Academia de la Historia, siendo recibido como académico de la misma D. Pio Zabala.

Diputación Provincial

Bejo la presidencia del señor Quero y asistiendo los señores Torrico, Romero, Guerra, Ripoll, Serrano, Viana y López, secretario, se reunió la Comisión Gestora, tomando 24 acuerdos en su mayoría de trámite. Se dieron las gracias en nombre de la Corporación a don Rafael Maté Hospicio por un donativo hecho para los acogidos de la Casa de Socorro Hospicio y que consistió en 30 kilos de sardinas. Conceder al Jefe provincial del Sindicato Español Universitario a favor de dicho Sindicato la consignación que figura en presupuesto para la Fiesta del Libro. Dar las gracias a la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales por el envío de 20 docenas de nuevos al Hospital de Agudós; a don Manuel Guerra Lozano, por 80 litros de leche para el Hospicio y a Sof Margarita Mejías y don Marcelino Ortiz Carmona, por obsequio de 10 kilos de aceitunas y seis de caramelos, respectivamente, donados al Orfanatorio de San Gonzalo.

El nomenclator urbano

Asunto es éste del que nos hemos ocupado en distintas ocasiones y del que hoy queremos tratar brevemente, después de la disposición del Gobierno, publicada anteayer en nuestras columnas, y de la nota del Alcalde, de ayer. Dice el señor Alcalde, con sobrada razón, que los nombres esplendentes del Generalísimo, de Calvo Sotelo, de los generales Queipo de Llano y Cascajo y de nuestros mártires y héroes deben quedar como perenne memoria en nuestras calles como débil muestra de reconocimiento y gratitud, y añade que los nombres tradicionales deben considerarse intangibles. De acuerdo en un todo con la orden y con la interpretación, pero se nos ocurre decir: ¿deben ser intangibles otros que no son tradicionales y que se pusieron solo movidos por interés político? La plaza del hermano Piz, vulgo Segasta, es tradicional su nombre? Ha sido aceptado por el pueblo? La calle de la Plata la conoce mucha gente por el de Victoriano Rivera, nombre que nada dice a Córdoba? La calle en que nació el general Cascajo, si se llamara Líneros, no osaríamos pedir que se le cambiase el nombre, por ser tradicional, épero debe continuar el nombre del poblalista Emilio Castelar? La calle Ayuntamiento, que fué y será Ayuntamiento, ¿debe llamarse Joaquín Costa? Recordamos por qué se le puso este nombre. Había en aquel entonces, en la segunda década del siglo, una mayoría republicana en el Ayuntamiento de Córdoba y por eso y solo por eso, para dar rienda suelta a sus anhelos republicanos se puso el nombre del solitario de Graus a una calle cordobesa, no porque fuese anhelo de nuestros paisanos, ni porque Joaquín Costa hubiera hecho nada por Córdoba.

De la Santa Sede a España

Diciamos ayer que el delegado apostólico Mons. Antoninatti había entregado por disposición de la Santa Sede medio millón de pesetas a la España liberada. He aquí la distribución: 130.000 pesetas donadas a Oviedo; 70.000 a Santander; 100.000 al Seminario de Comillas; 25.000 a Teruel; 75.000 a Zaragoza; 25.000 a Huesca; 50.000 a diversos seminarios; 60.000 para la repatriación de niños evacuados por los rojos; 40.000 para «Auxilio Social» y 50.000 para la zona aragonesa catalana.—(Agencia EFE).

Casana DENTISTA

Marqués de Bell, 8. CORDOBA

